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La Târgu Mureş se desfăşoară toamna Festivalul  "Teatru-imagine", in iţiat ş i  

prezentat în mai multe ediţi i la Satu Mare de directorul general Cristian Ioan. Anul 
acesta, pe lângă festivalul de toamnă, şi-a propus să organizeze şi un festival de 
primăvară, "TOPFEST", de o factură mai puţ in obişnu ită, "deschis, al l iberei 
in iţiative". Motivaţia? " Ideea acestui festival mi-a venit în urma discuţi i lor avute cu 
mai mulţi directori de teatru din ţară, nemulţumiţi de modul în care s-au făcut 
selecţi i le la Festivalul  Naţional « I . L. Caragiale» şi la Gala UN ITER". Mărtu risesc 
că, în prima fază, mi s-a părut puţin bizară ideea, cu al in ierea la rampă a 
"nemulţumiţi lor" , existenţi în orice selecţie. Nemulţumiţi că n-au fost măcar văzute 
şi spectacole le lor, pentru aceste două importante manifestări , de către 
selecţionerul unic sau juriu l  de nominal izări , după caz. Complexul ignorării 
premeditate, care de cele mai multe ori naşte erori de percepţie. Nemulţumiţi sunt 
şi  vor fi , deşi critici i bat ţara în lung şi lat, văd sute de spectacole şi selectează 
zece-douăzeci. Sunt, desigur, şi la acest festiva l ,  unde nu s-a făcut nici o selecţie 
şi fiecare teatru s-a prezentat cu "un spectacol pe care îl consideră reprezentativ 
pentru creaţia sa scenică din acel moment". A avut caracter competitiv, a existat 
un juriu  care a propus mai multe nominal izări şi a decernat premi i ,  iar cei 
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nemenţionaţi sigur că au plecat dezamăgiţi şi cu punga mai goală, pentru că i-au 
costat şi toate cheltuiel i le de deplasare. 

într-o fază u lterioară mi s-a părut, însă, posibi l ,  normal şi un asemenea 
festival ,  fără excesele de interpretare ale presei locale care-I considera "mai 
reprezentativ decât Festivalu l  Naţional de la Bucureşti". Păstrând măsura, cred că 
ideea propriei opţiuni a fiecărui colectiv e de .luat în seamă. )>� au �ost 21� �e trupe, 
cu 30 de spectacole în zece zile (20-30 ma1 2004) . Dar ma md01esc ca 1n unele 
cazuri a fost chiar opţiunea reală a teatrelqr şi nu,  mai degrabă, una de 
conjunctură (Teatrele Naţionale din Cluj şi laşi) . In privinţa Cluju lu i  poate mă înşe l ,  
întrucât n-am văzut spectacolu l  Monei Chiri lă Ubucureşti (ce titl u ! ) ,  despre care 
Ion Vartic spune într-un interviu :  "Conul Leonida şi Coana Efimiţa, mic-burghezi cu 
tabieturi patriarhale, sar din somnul lor subistoric îngroziţi [ . . . ] de ţepeluşii sadici ai 
lui Domn' Ubu [ . . . ] un adevărat eseu dramatic". Redau numai impresia confraţi lor. 
Dar în privinţa Iaşu lu i  îmi e greu să-mi închipui că domnul Ioan Holban a 
considerat reprezentativ pentru valoarea trupei Poarta Miresmei, după povesti ri 
orientale de Marguerite Yourcenar, în adaptarea l iberă şi regia l rinei Popescu 
Boieru. Nu am mai văzut de mult un spectacol al înzestratei regizoare, pe care o 
ştiam inspirată, cu fantezie şi eleganţă în dirijarea jocu lu i ,  dar de data aceasta 
tocmai jocul s-a aplatizat, pe un curs fără relief, banal , pl icticos, ca şi în cel de-al 
doilea spectacol al său montat la Bârlad , lvona, principesa Burgundiei de Witold 
Gombrowicz, alternat de di letantism.  

Unele teatre au ţinut să prezinte două sau mai multe opţiuni .  Teatrul-gazdă, 
de pi ldă, a prezentat cinci spectacole, trei ale companiei "Liviu Rebreanu" de l imbă 
română (Pădurea de Al .  N. Ostrovski, Provocarea de Kostas Asimakopoulos, 
Românie dragă, Elveţia mea . . . de Cornel ,Udrea) , două ale companiei maghiare 
"Tompa Mikl6s" (Nefericiţji de FOst Mi lan, Edes Anna, dramatizare după un roman 
de Kosztoslanyi Dezso) .  l ntrucât am venit mai târziu , n-am văzut Pădurea în regia 
lu i  Alexandru Colpacci (cu Melania Ursu în reprezentaţie şi Mihai Gingulescu) ,  dar 
Provocarea a părut un text fără tensiune, pe care 1-a mai rel iefat cumva tânăru l 
regizor Radu Olăreanu şi interpreta Paula Chiri lă, dar experimentatului Ion Riţiu 
i-ar fi trebuit, în rolu l  principal , o motivaţie în evoluţie. Piesa lui Cornel Udrea este 
o comedie acidă despre viaţa de tranziţie şi , prin hazul savuros-amărui şi jocul pl in 
de vital itate al actriţelor lonela Nedelea (debutantă),  Elena Purea, Claudia 
Domokos, Bianca Fărcaş, stimulat de regizorul Cristian Ioan, o revelaţie. Trupa 
maghiară ne-a înfăţişat două sti luri ,  unul modern, de dramă extremă, Nefericiţii, cu 
scene de o violenţă zguduitoare (exagerată) şi altele de un comic .9rotesc (regia 
Bod6 Viktor, din Ungaria) , altul tradiţional , de dramă psihologică, Edes Anna, cu 
rel iefuri marcate de Farkas lbolya şi Darabont Mikold ( lung, însă) . Teatrul de Nord 
Satu Mare a venit cu trei spectacole, 02 - Amprente neidentificate ale unei 
tragedii greceşti, după Eschi l ,  de Theodor Smeu Stermin ,  Sinucigaşul de Nikolai 
Erdman şi reprezentaţia companiei maghiare "Harag Gyorgy" Iarna de Jevgenyij 
Griskovec, Teatru l " I .D. Sârbu" din Petroşani cu două - Domnişoara Iulia de August 
Strindberg şi Nunta de argint de Anthony Swerl ing, Turda tot cu două - D-ale 
carnavalului de I .L. Caragiale, NeÎnţelegerea de Albert Camus. Nu le-am văzut, 
menţionez doar că Nicoleta Bolcă de la Petroşani a primit ex-aequo Premiul pentru 
rol principal (Iulia), iar Anca Dămăcuş de la Turda pentru rol secundar (Marta). Cu 
două spectacole a venit şi Baia Mare şi, cel puţin în ce mă priveşte, a fost o plăcută 
surpriză pentru profesional ism şi originalitate. Acolo, Gelu Badea a regizat Unchiul 
Vanea de A.P. Cehov într-o versiune inedită ca idee, văzându-i pe eroii piesei ca 



posibi l i  pacienţi ai Salonului nr. 6, perspectivă îndrăzneaţă şi cu reale sugestii în 
prima parte, artificială în cea de-a doua. Un foarte bun interpret a lui Vanea, viguros 
şi expresiv, Valeriu Doran, foarte bun şi subtil Astrov, Adrian Matioc (ambii 
nominal izaţi pentru interpretare) ,  reuşite portrete feminine - Wanda Farkas (Elena 
Andreevna), Dana Moisuc (SO[Iia), sensibil Teleghin, Claudiu Pintican (premiu 
ex-aequo pentru rol secundar). In regia lu i  Romeo Bărbosu se distinge Dana I l ie 
Bărbosu în rolu l  Edda din Fluturi, fluturi de Aldo Nicolaj (nominal izare) şi chiar 
compoziţia studiată a Ancăi Ardusătan în rolul servitoarei Foca. Păcat, doar, că 
teatrul nu-şi respectă spectatorii cu un program de sală cuvenit şi distribuie un fel de 
i lustrate, cu înşiruire şcolărească de nume şi spaţiu de corespondenţă . . .  cu cine? 

Dintre opţiuni le singulare, menţionez întâi exemplara montare a lui Tompa 
Gabor de la Teatru l Maghiar Cluj Jacques sau supunerea de Eugen Ionescu 
(premi i  de interpretare, ex-aequo, pentru rol principal , Kezdi lmola, rol secundar 
Csiky Andras),  Război şi pace după Lev Tolstoi în versiunea scenică a lui Petre 
Bokor de la Nottara (Ştefan Si leanu, Premiul de interpretare, rol principal, 
ex-aequo), Copiii teribili după Jean Cocteau de la Teatru l "Tomcsa Sandor" din 
Odorheiul Secuiesc, în regia lui Szab6 K. lstvan (Premiu ex-aequo pentru regie, 
cu Gelu Badea) . Şi pentru pronunţată teatral itate pe un text protestatar, 
demascator al abuzurilor puteri i  de orice rang şi al moravuri lor, incoerent, însă, 
confuz, Victorie, al unui autor despre care nu ni se dă nici o referinţă, Howard 
Barker, montat de Gelu Badea de la Teatrul "Eivira Godeanu" din Târgu J iu 
(Premiu de interpretare rol principal, ex-aequo, Marian Negrescu).  Interesantă 
propunerea dramaturgulu i  Radu Macrinici de a valorifica textele suprareal iste ale 
lui Urmuz într-un spectacol-monolog Pagini bizare, susţinut cu intel igenţă de lnna 
Andi ucă, în cadrul LI P-THEATRE, în colaborare cu Centrul de Cultură "Arcuş" 
Sfântu Gheorghe (diploma Uniuni i  Scri itori lor) .  Regizoru l Matei Varodi a avut o 
idee bună scurtând textul comediei lu i  Dumitru Dinulescu, Casa cu ţoape, la  
Piteşt i ,  eliminând două personaje şi atenuând excesele de vulgaritate într-o 
montare coerentă, cu stridenţe de interpretare, însă. Au fost şi trei spectacole 
studenţeşti, care numai ale "nemulţumiţi lor" nu pot f i ,  două ale Universităţii de Artă 
Teatrală din Târgu Mureş - Casa Bernardei Alba de Federico Garcfa Lorca, secţia 
română, Joc trist după Penthesileea de Heinrich van Kleist, secţia maghiară 
(excesiv de violent şi zgomotos) ,  unul al secţiei de teatru a Facultăţ i i  de litere a 
Universităţii "Babeş Bolyai" din Cluj ,  în colaborare cu Teatrul Maghiar local -
Văduva din Ancona de Ruzzante, încântător prin vioiciunea şi fantezia motivelor 
d in commedia del/'arte, cu un excepţional spiriduş, Gall6 Erno - Ruzzante 
(Premiul Special al juriu lu i ) .  

Jur iu l ,  în care m-am pomenit şi eu,  i-a avut în componenţă pe Mircea 
Ghiţu lescu , scriitor şi critic dramatic (preşedinte) , Gheorghe Bal int, regizor, Sorin 
Crişan, critic, M ihai Sin,  profesor un iversitar, Stracula Attila, critic de teatru , 
Dumitru Valea, scriitor, d irector al teatru lu i  d in Petroşani .  Generos în nominal izări 
(câte 6-7) , ceea ce poate compensa din nemulţumiri ,  democratic în procedură, a 
distins, în general  pe drept, deşi cu unele nedumeriri la o privire detaşată (Jacques 
sau supunerea numai premii de interpretare? şi un premiu pentru rol secundar 
Baia Mare, nu şi pentru doi actori foarte buni în rol principal?) .  

I negal , amestecat, festivalul se justifică, totuşi ,  ca o trecere în  revistă a 
propri i lor opţiuni  ale teatrelor pe grafic artistic, e un succes - chiar dacă, prin 
afluenţă, "un succes fără publ ic", cum scrie un ziar. Dar asta e, d in păcate, altă 
problemă locală. 


